

1800年前夷陵的一场大火，毁灭了兴复汉室的梦想 火烧七百里连营 刘备不懂用兵？

□黄西蒙

1800年前的夏天，夷陵的一场大火，毁灭了刘备兴复汉室的梦想，也为后世留下了“火烧七百里连营”的故事。经过这场战争，三国鼎立的形势得以形成，均势格局在短期内无法被打破。

夷陵之战在蜀汉开国后不久发生，却成为其国运的转折点，可以说，开局就是艰难的，这也让后来诸葛亮、姜维北伐面对的阻力极大。很多文人墨客都对夷陵之战中蜀汉的惨败颇为惋惜，认为刘备本不该输，而魏文帝曹丕更直言：（刘）备不晓兵（《三国志·魏书》），但细细复盘历史，则会发现其中的必然性。

《三国演义》在第八十三回至八十四回精彩描述了这场火烧连营的战争，让无数读者为刘备的惨败而慨叹，也让人惊叹陆逊的非凡才能。《三国演义》中讲道，诸葛亮没有随军出征，在得知刘备“七百里连营”后十分担心。书中描述这扎营的办法是“移营夹江，横占七百里，下四十余屯，皆依溪傍涧，林木茂盛之处”，这到底是小说的虚构还是确有其事？这样的部署，对夷陵之战的胜败到底起了何种作用？



火烧连营。



陆逊领兵。

七百里连营 乃不得已而为之

公元221年7月，南方正值炎热之时，刘备率领四万多大军，向东征伐，加上归顺的五溪蛮，兵力总共五万多。虽然与文学作品里描述的几十万大军不同，但这在汉末三国时期也算大规模的征伐了。孙权最初期望与刘备讲和，但并未成功，便只好暂时向曹丕称臣纳贡，成为曹魏名义上的藩属国，这就避免了两线作战，还能得到曹丕口头上的“援助”。事实上，曹丕采取了隔山观虎斗的态度，既没有趁机伐吴，也没有伺机灭蜀。孙权在外交上做好部署工作后，便拜陆逊为大都督，领兵五万多人，向西抵御刘备的进攻。

夷陵之战正逢刘备建国之初，在军事实力和合法性上都堪称蜀汉实力的巅峰时期。一方面，刘备有紧跟其左右的起兵时的班底，包括张飞、赵云、简雍、孙乾等，还有以诸葛亮、蒋琬为代表的荆州派精英，后来加入的东州派和益州派，在此时与刘备集团的关系也比较和谐。另一方面，曹丕篡汉已成事实，刘备此时扛起汉室正统的大旗，在法统上也正合适。尽管如此，当刘备决定兴兵伐吴时，蜀汉群臣大多还是反对的。这必然破坏蜀汉和东吴的关系，且会让曹魏得利，这与兴复汉室的目标是相悖的。更重要的是，蜀汉刚刚立国，最需要休养生息，与东吴修好关系，将来再伺机伐魏。

那么，刘备为什么坚持要出兵伐吴？最直接的原因，是为关羽报仇，夺回荆州。尤其是张飞被害后，刘备更加重了对东吴的仇恨。《三国演义》对这段历史的叙事颇有戏剧性，但史书上的记载也大体相似。《资治通鉴》记载：“汉主将伐孙权，飞当率兵万人自阆中会江州。临发，其帐下将张达、范疆杀飞，以其首顺流奔孙权。汉主闻飞营都督有表，曰：‘噫，飞死矣！’”其中细节与《三国演义》基本一致。

不过，刘备毕竟是比较成熟的军事家，大举出兵并非脑子一热。夺荆州，不止为报仇雪恨，更是现实所迫。根据当时情况，刘备想一口吞掉东吴的辽阔土地，是几乎不可能的。因此，夺回荆州是刘备最

有可能实现的目标，刘备伐吴也经过了精密的部署，蜀汉精锐尤其是少壮派的将士，大多随刘备出征。

与东吴对战，最大的威胁在于强大的东吴水军。蜀汉擅长步军作战，水军实力逊色，因此，刘备的思路是将战线拉长，尽量与东吴在陆上作战。而陆逊见刘备大军来势汹汹，便选择固守夷陵一带，与刘备长期对峙。

一方要拉长战线，一方要长期对峙，刘备必须要做好扎营准备。《资治通鉴》上说：“汉人自巫峡建平连营至夷陵界，立数十屯，以冯习为大督，张南为前部督。自正月与吴相拒，至六月不决”。《三国演义》中所言“七百里连营”虽有夸张的成分，但史书上确实也说，在漫长的沿江的陆地上，有数十座营寨，从今天的重庆巫山到湖北宜昌，布满了蜀汉的兵力。这段距离有二百多公里，若走蜿蜒的山路，或许真的能有六七百里。因此，小说里称之为“七百里连营”，也是基于事实的虚构。



陆逊观察地势。

在后世读者看来，刘备简直昏了头，把战线拉得太长了，本来就不多的兵力还要分兵，实在荒谬。但是，回到历史现场，我们会发现，刘备这样做恐怕也是不得已而为之。一方面，这段沿江地带地形复杂，若不多设置营盘，分兵把守，一旦被东吴沿着山间小路突进，蜀汉门户白帝城就有危险。另一方面，战争并非只是前线的拼杀，后勤同样重要，尤其是对长期对峙的持久战来说，有稳定和持续的后方补给线，就更加重要。刘备要让军备物资从蜀汉后方源源不断地送上前线，就得依靠这“七百里连营”。

后发制人 火攻符合天时地利

《三国志·先主传》对夷陵之战的经过描述得十分简单，但轻描淡写的背后，却是令人扼腕叹息的历史变局：“夏六月，黄气见自秭归十馀里中，广数十丈。后十馀日，陆议大破先主军于猇亭，将军冯习、张南等皆没。”

222年2月，趁着天气较为寒冷的時候，刘备将重兵沿着长江驻守在夷陵一

带，刘备率领主力在南岸，又命黄权在北岸。陆逊的先头部队却固守不出，一直跟刘备对峙。到了6月，天气终于炎热起来，陆逊心生一计，夷陵一带山林茂密，若趁着东风吹起，采取火攻，刘备必败。事实上，利用天气变化来决定战争胜败，在古代是常用的战术。后世对此时常抱有遗憾：为何刘备想不到陆逊可能火攻呢？

《三国志》及《资治通鉴》都记载，陆逊在下令火攻之前，曾试探性地攻打蜀军的一个营地，但没有成功，还遭到了手下将领的质疑。但陆逊却因此更加胸有成竹了，他对属下说，自己已有了破敌之策。因此，陆逊在大决战之前，通过小规模的战斗，先了解蜀军的底细，找到刘备的软肋，这才结合实际情况决定火攻。

因此，我们很难说，从一开始陆逊就已经想到了通过火攻来破敌，只能说这是方案之一，而此前长期对峙，也给陆逊消磨刘备的战斗意志和后勤补给的时间，这也让陆逊更加知道对手的真实情况，进而制定更精准的作战方案。《孙子兵法》上说：“后人发，先人至者，此知迂直之计者也”。陆逊把后发制人的军事思想在现实中妙用，给刘备带来了灭顶之灾。

《资治通鉴》上说：“乃敕各持一把茅，以火攻，拔之；一尔势成，通率诸军，同时俱攻，斩张南、冯习及胡王沙摩柯等首，破其四十馀营。汉将杜路、刘宁等穷逼请降。汉主升马鞍山，陈兵自绕，逊督促诸军，四面蹙之，土崩瓦解，死者万数……尸骸塞江而下。”陆逊命令手下各自持有火把，焚烧刘备的营盘，攻占蜀军的根据地。一时间，长江沿岸的山林里火光四起，茂密的植被与干燥的天气，加剧了火势，让蜀军在几乎没有防备的情况下，损失极其惨重。



刘备白帝城托孤。

刘备被杀得措手不及，损兵折将，不得不沿着山间小路向西逃亡，差点被吴军追上。幸好有傅彤断后，拼死抵抗吴军，大吼：“吴狗，安有汉将军而降者！”在《三国演义》里，罗贯中为了彰显其忠义，还赋诗一首：“彝陵吴蜀大交兵，陆逊施谋用火焚。至死犹然骂吴狗，傅彤不愧汉将军”。

最终刘备捡回一条性命，在亲兵都纷纷战死后，几乎是孤身逃回了白帝城。

夷陵之战后，陆逊知道仅凭目前东吴的实力，是没法灭掉蜀汉的，重创刘备的军队，已经完成了既定目标，便不再追赶刘备。刘备受此打击，便一病不起，不久后病逝。诸葛亮派人与东吴修复关系，此后几十年，两国之间也基本上保持了和平。

夏日高温 天气影响攻守之势

夷陵之战中，陆逊的火攻策略发挥了决定性的作用。陆逊能够通过观察和小规模的战斗经验，来推测刘备的军事部署和防御思路，可谓见微知著，确实堪称孙权的股肱之臣。

在古代行军打仗，如何利用自然界的风云变化来制定战法，十分考验主将的能力。夷陵古战场所在的宜昌市猇亭区，如今六七月份的平均气温在30℃以上，有时能到32℃。虽然三国时期气温比现在低一些，但盛夏时节的夷陵，仍是十分炎热的。这也是刘备在冬天已经驻军、但陆逊坚决死守的原因之一：在冬季行军，对东吴十分不利，而到了炎热的夏天，陆逊与诸将已经以逸待劳很久，加上天气的“助攻”，便可大举出兵。

而战争结束后，陆逊若想进兵川蜀，就到了秋季，还要面对寒冷的冬季，如此一来，优势方可能就成了蜀汉，毕竟诸葛亮和不少益州派精英都还守在成都，面对远道而来的东吴军队，防御优势十分明显。何况，川蜀自古都是易守难攻之地，若不是邓艾偷度阴平成功，刘禅后来也不会轻易投降。从以上多方面来讲，维持夷陵之战后的双方均势，才是对东吴最有利的选择。

宋末史学家胡三省对此评价可谓精妙：“曹公不追关羽，陆逊不再攻刘备，其所见固同也。以智遇智，三国所以鼎立欤。”在谁也没法吞掉另一方的时候，保持均势是最佳选择。对魏蜀吴三国来说，曹魏长期以来都是最有实力的，但由于蜀吴联盟，若攻打其中一方，必然会受到另一方的牵制。

因此，诸葛亮在夷陵之战后，就立刻拿出与东吴结盟的态度，不仅是从自身情况出发的判断，也符合东吴的利益。蜀吴两国确实属于“一损俱损”的关系，到了蜀汉灭亡后，东吴仅仅坚持了十几年就被灭了，这还是在魏晋更替、晋国内部不够稳定的前提下，如果没有这些特殊情况，东吴的灭亡会更快。从这个意义上讲，夷陵之战中刘备的失败，其实也是蜀吴关系破裂下的一个无奈结果，但历史的吊诡就在于现实往往不以人的预想来演进，空留无数遗憾令后世慨叹。

（本版图片选自连环画《火烧连营》，上海人民美术出版社出版） 据《北京晚报》